

第二批“席地而坐”城市客厅示范区域即将验收

# “宁波街头、广场、公园，越发干净了”

金秋甬城，“宁波蓝”横贯长空，洁净靓丽的东方港城涌动绿色环保“新浪潮”。午后，东部新城“席地而坐”城市客厅大联盟展开一场新概念高标准保洁竞赛。



环卫工人深度清洁木椅。

## 科技设备助阵 防止污水直排

记者在市民广场看到，融入环保理念的新型保洁车，一举取代了手持高压水龙带的传统作业模式。市政府副秘书长、市综合行政执法局党组书记、局长郑一平说，涉河涉湖传统保洁方式，有时存在污水直排风险，机械化作业实时动态吸污后，实现了城市客厅全方位雨污分流。

“引进坦能M20车后，强力去油污、路面见本色逐渐显效。”市容环卫指导中心保洁管理科科长刘勇权介绍，这款扫地装备走过路面，会电解水反应，产生若干小气泡，渗入地面油脂等顽固性污渍内，发生化学反应。一道湿漉漉的扫痕，伴随气泡翻腾，路面由暗变黑。不一会水渍吸去，地表就呈现出原本洁净亮色。

以往的保洁工作以道路清扫为主，随着市民文明程度的提升、保洁作业能力的加强，逐步将工作重心放置于整体优美环境营造上，提供一流休闲环境。刘勇权说：“首批7家挂牌城市客厅加大新型装备投入，道路污染清除车、洗地车等装备会实施深度除污除尘，且自带的吸污设备会将地面污水吸入车辆污水箱内规范倾倒入污水管网，防止排入城市雨水管网。”

## 深度保洁 让城市家具更干净

昨日，雨后的中山路绿野微颤、娇艳欲滴。在海曙区日新街至华楼巷，保洁员王庭庭正在查看两座木椅防腐漆的效果。

“红色的两只是前天刷漆保养的成品，还有俩白凳，今天来保养。”王庭庭介绍，“城市家具是指人行道铺装上所能见到的各类户外设施，如各种雕塑、座椅、景观小品等。过去，用于保养座椅的油漆耐候性不好，恶劣天气时不大耐用。”记录单个木座椅的维修保养信息，做好定点统计、存档，这是王庭庭的日常工作。

油漆防护工艺升级后，采用木油搭配北欧红色漆涂刷，在保证典雅、亮丽外观效果，能使木油充分渗入木材内部，延长木座椅使用寿命。“防腐保养后，擦拭也是工作重点。”王庭庭对照精细化岗位作业流程，开始了保洁范围内城市家具的表面擦洗，目标是无灰尘、无污渍。他从边角处启动地毯式触摸，细抠木板连接每一处缝隙，临末抬起左手，翻开掌心，仔细甄别抹布布面色差。“检查合格！”王庭庭又给自己打了个高分。

## 新的一批 “文明路长”上岗

来自市委网信部门的数据显示，今年6月我市启动城市客厅创建之初，新华网、央视网、中新网、腾讯、搜狐、新浪等近百家重点网站竞相报道，“百度新闻”“网易新闻”“今日头条”“一点资讯”等移动新闻客户端同步推送，还有网民在新浪微博、微信圈群等网络互动平台讨论相关话题，引发热议。网民期待宁波“席地而坐”示范区成为城市新名片！此外，更有外地游客来到宁波，对席地而坐带来的清爽惊叹不已。

当“席地而坐”成为网络“热词”，市民开始频频关注背后的那股力量。9月10日，新一批107名城管义工“文明路长”上岗。商户、游人、学生，与“黄马甲”们一起体验“席地而坐”城市客厅的环卫保洁工作。

在“秋老虎”笼罩下，埋头干活的城管义工，俯仰之际便已湿透衫襟，目睹清理后焕然一新的街面，块块石砖露出原有色泽，内心满满的成就感。

## 文明细节 默默散发着一种力量

“只有亲身体会过了，才能真正理解环卫工人的不易，他们为城市客厅付出了太多，可以说做到这么精细的程度在全国都不多见。”一位体验的义工在费劲地清理一滩污渍后感慨说，今后要多注意，看到垃圾随时清理，做文明有礼宁波人，才是对户外工作者更好的关心和感恩。

“宁波街头、广场、公园，越发干净了。白露过后，秋高气爽的时令，我们几个晚饭后都很喜欢过来走走坐坐，聊聊天。”一位刚买完菜的阿姨如是说。首批7家挂牌城市客厅作为先行示范区，是宁波整个城市的缩影，无数的文明细节默默散发着一种力量，引导市民的文明举止，让甬城处处皆为“席地而坐”示范区。

伴随东部新城文化广场、东钱湖环湖带、北仑青年体育公园等新一批示范区申报条件成熟，第二批验收即将铺开。“打造100个‘席地而坐’城市客厅高品质示范区域，是宁波这座全国文明城市的应有担当，是城市精细化管理的生动实践，也是体现政府公共服务水平的民生‘大秤’。”郑一平说。 记者 边城雨 通讯员 霍卫国



## 种下一种行为 收获一种习惯 大学生晒文明好习惯成新风尚

“种下一个行动，收获一种行为；种下一种行为，收获一种习惯；种下一种习惯，收获一种性格；种下一种性格，收获一种命运，这21天里，我培养了文明好习惯的意识，当养成习惯之后，维持起来就变得轻松多了……”

这是宁波财经学院学生王漪娜参与“21天文明好习惯养成计划”的活动感想，她打卡了“文明就餐、随手志愿、文明上网、垃圾分类”等七个文明行为，并分享在每天的朋友圈里，希望带动更多的大学生加入到这个活动中。

这场由宁波市文明办主办的“践行文明好习惯 助力争创‘六连冠’”宁波市文明好习惯养成工程推进行动开始后，迅速在宁波高校刮起了旋风。宁波财经学院在官微头条发文号召全校师生参与，浙大宁波理工学院则由专人负责组织发动。

记者注意到，宁波高校大学生打卡记录的文明好习惯内容丰富，有的照片还做了美化，写了图记，非常用心。

“我们同寝室的女生，互相拍照打卡，现在走在校园里，看到塑料袋会很自然地去捡，遇到垃圾没有正确分类的同学，忍不住上去劝导，还把自己的文明行为发在家庭群，带动家人一起践行文明风尚。”宁波财经学院大学生王漪娜说。

徐承栋是浙大宁波理工学院大三学生，他不仅自己参与“文明好习惯养成计划”，还带动朋友参与。“有次和三个朋友聚餐，四个人点了三个菜，还要大家使用公筷，朋友嫌麻烦，我给他们看了我的打卡照片，说这就跟健身一样，刚开始会不习惯，但是每次吃饭注意一下，慢慢就习惯了，成了自觉行为。”徐承栋说。

在“文明交通”打卡中，他注意到自己之前一直认为的文明行为其实并不文明。

“行人等红灯，习惯站在斑马线上，其实，这是不文明行为，等红灯应该在马路边，而不是马路中间，这是一位交警告诉我的。”徐承栋在拍照记录“文明交通”时，非常注意这样一个小细节。

“我觉得不抢红灯，遇到公交司机或私家车让行，我们步子加快一点，也是一种文明行为。”宁波财经学院大学生何思琪说。

市民“21天文明好习惯养成计划”打卡活动将于9月12日截止，离结束时间只剩最后一天了，只要在截止日期前对自己参与文明好习惯的行为进行拍照、打卡，最早完成10个好习惯中的7个好习惯，且在答题游戏得分超过90分的前30位市民，就可获得我们200元的稿费奖励。

请统一将打卡照和答题小游戏的得分照片打包成一个文件夹，发送至指定的邮箱(32788873@qq.com)，并留下您的联系方式(建议手机号)，工作人员将进行评估和审定。

记者 王冬晓 通讯员 陈恩 王轶群 林丹妮



文明好习惯答题 游戏的二维码